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УДК  02(477)(092) 

Народжений під щасливою зіркою (Миколі Зніщенку — 65 років)  
Справжній професіонал, подвижник бібліотечної спра-

ви, мудрий наставник і просто хороша людина… Саме такі 
гарні слова можна сказати про генерального директора Ки-
ївської обласної бібліотеки для дітей, кандидата історичних 
наук, заслуженого працівника культури України — Миколу 
Павловича Зніщенка. Про роботу бібліотеки і бібліотекарів 
він говорить своєю крилатою фразою : "Лікар душ, сердець 
аптекар — книга і бібліотекар". 

М. Зніщенко — керівник нової формації, діяльність 
якого відповідає сучасним потребам суспільства. Миколу 
Павловича відрізняє рідкісний талант керівника, стратега, 
генератора сміливих ідей, цілком реальних ініціатив. Він 
володіє рідкісним даром за окремими фактами бачити сут-
ність суспільного явища, визначати динаміку процесів, від-
чувати найновітніші віяння у бібліотечній справі, демон-
струючи всебічну обізнаність із сучасними проблемами сво-
го закладу і бібліотечної галузі України.  

З великою повагою ставиться Микола Павлович до ве-
теранів бібліотеки, всіляко підтримує та заохочує творчу 
працю молодих спеціалістів. Цікаво, що в багатьох провід-
них бібліотеках України сьогодні працюють ті, хто починав 
свій трудовий шлях у нашій бібліотеці для дітей під керів-
ництвом М. Зніщенка.  

Життя постійно екзаменує М. Зніщенка. Залишившись у 
16 років без опіки батьків (коли йому виповнився рік — по-
мер батько, а в його 16 років — померла мама), відчуваючи 
матеріальну скруту, він не загубився в людському середовищі, 
а досягнув відчутних успіхів у багатьох справах, за які брався. 

Вроджена витривалість, інтелігентність, уміння трима-
ти удари долі, спортивна тренованість заклали основу, а 
виховання в робітничому й армійському середовищі зміцни-
ли характер нашого директора. У спорті він досяг рівня кан-
дидата в майстри спорту СРСР з футболу, виступаючи за 
футбольні клуби міст Києва та Москви, а також за армійські 
колективи під час служби в армії. 

Маючи технічну освіту, Микола Павлович пройшов 
шлях від робітника до бригадира і майстра. 

Змінивши сферу діяльності, закінчивши вищий навча-
льний заклад із червоним дипломом (ленінський стипен-
діат), він очолив потужний науково-методичний бібліотеч-
ний заклад Київської області, яким є сьогодні Київська об-
ласна бібліотека для дітей, отримав звання "Заслужений 
працівник культури України" та захистив науковий ступінь 
кандидата історичних наук. 

Київська обласна бібліотека для дітей, завдяки її дирек-
тору, — сьогодні один із найавторитетніших та найпопуляр-
ніших закладів культури України та Київської області, віді-
грає суттєву роль у культурному та суспільному житті краї-
ни, посідає значне місце в її інформаційному просторі. Ми-
кола Павлович активно впроваджує в практику роботи біб-
ліотек області нові інформаційні технології, резонансні 
культурно-просвітницькі акції, широко застосовує змістовну 
видавничу діяльність, поширює науково-методичний та 
організаційно-координаційний вплив на книгозбірні Київ-
щини, забезпечує постійний розвиток співпраці бібліотеки з 
громадськими та творчими об’єднаннями.  

Розвиток Київської обласної бібліотеки для дітей тісно 
пов’язаний з ініціативністю її директора, справжнього ліде-
ра, який вміє миттєво та адекватно реагувати на нові явища 
у суспільстві та бібліотечній галузі. Трудовий колектив біб-
ліотеки чудово пам’ятає, як на початку останнього десяти-
річчя минулого століття Київське обласне управління куль-

тури в особі тодішніх керівників (начальника управління і 
його заступників) намагалося позбутися Київської обласної 
бібліотеки для дітей та інших обласних установ. Зокрема, 
було ліквідовано обласний науково-методичний, інформа-
ційно-бібліографічний центр, і невідомо, кому було віддано 
приміщення, в якому він розташовувався. Але, завдяки 
своєчасним і правильним організаційним діям М. Зніщенка, 
Київська обласна бібліотека для дітей продовжила свою 
роботу, як, до речі, й Обласна бібліотека для юнацтва. 

Таким чином, Миколі Павловичу вдалося зберегти для 
Київщини ці дві обласні бібліотечні установи, відвідувачів у 
яких ніколи не бракує. 

Про всі ці пристрасті та перипетії свідчать архівні до-
кументи, що зберігаються в особистому архіві М. Зніщенка 
та в бібліотеці. Починаючи з лютого 1992 р., Київській об-
ласній бібліотеці для дітей були надані додаткові функції, 
які передбачені, притаманні та характерні для обласної уні-
версальної наукової бібліотеки. З цього часу Микола Павло-
вич, як директор, почав приділяти велику увагу науковій, 
методичній та практичній роботі, заходам із впровадження 
новітніх технологій у бібліотечні процеси та практику робо-
ти не тільки бібліотек для дітей Київської області, а й бібліо-
тек для дорослих. 

Значний особистий внесок М. Зніщенка і в організацію 
формування електронних ресурсів, оновлення характеру та 
форм інформаційних послуг, створення електронних баз 
даних та зведеного каталогу, що сприяє оптимізації довідко-
во-інформаційної роботи бібліотеки та ЦБС області.   

Відомо, що бібліотекар — це не професія, а спосіб 
життя, яке особливим чином організоване і спрямоване, це 
тип мислення та різновид патріотизму. Підтвердженням цієї 
тези може бути ініціатива директора під час державної фі-
нансової кризи щодо забезпечення всіх бібліотек області з 
1996 по 2000 рік книгодруками, які безоплатно надавали 
видавництва України за особистим зверненням до них  
М. Зніщенка. Бібліотекарі Київщини дуже добре пам’ятають 
цей період і, саме особисте прохання Миколи Павловича до 
багатьох видавництв дало змогу поповнювати бібліотечні 
фонди області новою літературою. Варто також зазначити, 
що в цей період приміщення бібліотеки було доведене до 
аварійного стану і, якби не особисте звернення М. Зніщенка 
до Президента України Л. Кучми та до мера міста Києва  
О. Омельченка, ще невідомо, де було б це приміщення, на 
яке "накинули оком" помічники губернатора. Адміністрації 
Президента та міста Києва змусили тодішнє керівництво 
області розпочати капітальний ремонт Київської обласної 
бібліотеки для дітей, яка є, до речі, правонаступницею пер-
шої в Україні та Європі спеціалізованої бібліотеки для дітей, 
заснованої потомственною почесною громадянкою міста 
Києва Д. Доброю. 

Також заслуговує на пошану директора та очолювано-
го ним трудового колективу додаткова діяльність Київської 
обласної бібліотеки для дітей із розповсюдження книгодру-
ків "Бібліотечної серії" та літератури за державними та об-
ласними програмами поповнення бібліотечних фондів серед 
усіх бібліотек Київщини. Треба зазначити, що критичні 
статті М. Зніщенка в багатьох бібліотечних часописах, його 
дещо саркастична та іронічна, але відверта розмова з будь-
якими представниками різних гілок влади іноді призводять 
до того, що він часто буває не дуже зручним для можновлад-
ців, проте його пропозиції завжди знаходили і знаходять 
схвалення у бібліотекарів України. 
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Тож не дивно, що в трудовій біографії Миколи Павло-
вича був момент, коли його намагалися усунути з посади 
директора, за вказівкою тодішнього голови Київської облас-
ної державної адміністрації. Але "помаранчеві події" в Укра-
їні не дали відбутися цій несправедливості. 

За часи директорства М. Зніщенка Київська обласна 
бібліотека для дітей набула заслуженого авторитету та пова-
ги з боку мистецької та бібліотечної еліти Київської області. 
За його ініціативи в останнє десятиліття активно працюють 
у бібліотеці клуб "Краєзнавці Київщини" та "Клуб видатних 
людей Київщини". Письменники та краєзнавці Київщини 
вважають Київську обласну бібліотеку для дітей одним із 
найкращих місць проведення презентацій нових книг, твор-
чих зустрічей, засідань "круглих столів".  

Завдяки фаховому, творчому керівництву директора 
колектив бібліотеки став командою однодумців, відданих 
улюбленій справі. У ньому органічно поєднується досвід і 
зріла творчість спеціалістів із великим стажем роботи з ен-
тузіазмом та злетом фантазій молодих. За час роботи  
М. Зніщенка на посаді директора Київської обласної бібліо-
теки для дітей почесне звання "Заслужений працівник куль-
тури України" отримали такі працівники бібліотеки: Л. Со-
ляник, В. Сітько, Т. Кучеря. Заслуженими працівниками 
культури України в бібліотеках області стали: П. Красно-
жон, Т. Косюшко, Л. Кошелева, Н. Гулєвата, Л. Глущенко. 
Художник обласної бібліотеки для дітей О. Ткаченко1 отри-
мав почесне звання "Заслужений художник України". 

Науково-історичні дослідження М. Зніщенка в галузі 
бібліотекознавства, бібліографознавства та книгознавства 
були покладені в основу його кандидатської дисертації на 
тему "Становлення та розвиток бібліотек для дітей в Україні 
1900—1939 рр.". Значна її частина — дослідження з історії 
виникнення, розвитку та становлення першої спеціалізова-
ної бібліотеки для дітей в Києві "Дитячої бібліотеки Д. Доб-
рої". У квітні 1998 р. М. Зніщенко захистив дисертацію і 
здобув ступінь кандидата історичних наук. Загалом ним 
було оприлюднено майже 300 невідомих і не опублікованих 
до цього архівних матеріалів. 

Микола Павлович успішно поєднує свою роботу з ви-
кладацькою діяльністю в Національному університеті куль-
тури і мистецтв. За його активного сприяння сотні бібліоте-
карів Київщини здобули вищу бібліотечну освіту. 

Як він стверджує, життя на посаді директора обласної 
бібліотеки ніколи не буває легким і встеленим квітами та 
килимами за будь-якої влади. Проте, своїми діями і вчинка-
ми наш керівник здобув велику пошану та любов у бібліотеч-
ній Україні, бібліотечній Київщині, трудовому колективі 
Київської обласної бібліотеки для дітей. У серпні 2009 р. 
трудовий колектив книгозбірні відзначив 100-літній ювілей 
своєї бібліотеки, як найпершої в Україні спеціалізованої 
бібліотеки для дітей. Але ми не побачили на урочистостях, 
приурочених 100-й річниці бібліотеки, жодного представни-
ка від влади, не отримали жодної відзнаки, жодної подяки. 

Але, як каже Микола Павлович, — ми працюємо не 
для влади, бо вона змінюється щодня, а працюємо для лю-
дей, бо народ і книга вічні. Бібліотека — це Храм, а бібліо-
текар — це пастир. 

Микола Павлович надає великого значення науковому 
та теоретичному рівню викладання спеціальних дисциплін 
бібліотекознавчого циклу, а також науковим дослідженням 
у цій царині. Одним із них стало вивчення історії бібліотеч-
ної справи України, зокрема, історії дитячих бібліотек. За 

                                                           
1 О. Ткаченко — відомий в Україні художник-ілюстратор книг для 
дітей. 

його ініціативи сьогодні Київська обласна бібліотека для 
дітей збирає матеріали з історії бібліотек Київської області. 

Микола Павлович — автор низки фахових публікацій з 
проблем бібліотечної справи у журналах: "Бібліотечна пла-
нета", "Вісник Книжкової палати", "Світ дитячих бібліотек", 
у наукових збірках, у всеукраїнській та обласній пресі, йому 
присвоєно звання "Заслужений працівник культури Украї-
ни", він неодноразово нагороджувався почесними грамота-
ми обласної ради, облдержадміністрації, обласного управ-
ління культури.  

А ще він пише дуже гарні та веселі вірші, які інколи 
читає в добірному товаристві. Це також характеризує його, 
як людину дуже творчої і щирої душі.  

Кожен із працівників бібліотеки знає, що в найскрут-
нішу хвилину можна звернутися до директора. Така довіра — 
найвища нагорода для людини і керівника. Підсумовуючи 
викладене, трудовий колектив Київської обласної бібліотеки 
для дітей може стверджувати, що вся діяльність нашої біб-
ліотеки з організації роботи дитячих і дорослих бібліотек 
Київської області, розповсюдження "Бібліотечної серії" 
тримається виключно за рахунок самовідданості директора 
бібліотеки М. Зніщенка та його однодумців, тобто трудового 
колективу бібліотеки. 

Свій ювілей Микола Павлович Зніщенко зустрічає у 
розквіті творчих сил. Він сповнений нових творчих задумів 
та оригінальних ідей, впевнено йде своїм життєвим шляхом, 
радіючи цьому світові і несучи радість усім, хто зустрічаєть-
ся йому на цьому шляху. Мабуть, він народився під щасли-
вою зіркою. Є у М. Зніщенка крилатий вислів: "Если не хо-
чешь сетовать на неблагодарность людей, все свои деяния 
посвящай Господу Богу". 

 
На знімку: трудівники бібліотеки, у центрі — ювіляр 

Трудовий колектив Київської обласної бібліотеки для 
дітей щиро бажає Миколі Павловичу міцного здоров’я, твор-
чої наснаги та нових звершень на науковій та бібліотечній 
ниві. Нехай здійсняться всі його мрії, щоб життєвий вибір 
ювіляра і надалі відповідав словам Хорхе Луїса Борхеса:  
"І уявив собі я рай, що схожий на бібліотеку". 

Трудовий колектив  
Київської обласної бібліотеки для дітей 

Матеріал надійшов у редакцію 15 листопада 2010 року 

Редакційна колегія щиро вітає з ювілеєм одного зі сво-
їх найактивніших авторів. З роси і води Вам, Миколо Павло-
вичу, нехай Ваше перо залишається гострим і якнайдовше 
продовжиться співпраця із нашим часописом. 

Пропонуємо увазі читачів черговий, підготовлений  
М. Зніщенком, матеріал про саміт бібліотекарів, присвяче-
ний дитячому читанню. 

 




